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1.0 Indledning

[ @
hfe = 400 Ucc24V
hoe = 100 uS

12k
C1 C3
RE RL
39k 30k

[ 4 L J

For en transistor, der er koblet som jordet basis,
skal man vide fglgende.

Indgangsimpedansen er lille.
Udgangsimpdansen er middel til stor.
Speendingsforsteerkningen er stor.
Strgmforsteerkningen er mindre end 1.

Fasedrejningen er O grader.
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2.0 DC beregninger

L J
hfe = 400 Ucc 24V

hoe = 100 uS RB1

RC
12k

C3

30k

Nar kredslgbets AC parametre skal findes, skal man kende

DC speendingerne og strgmmene.

Beregn folgende.

UB er ca.

UE er ca.

IE er ca.

URC er ca.

UC er ca.

Facitlisten er pa side 15.
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2.1 Indgangsimpedansen

L J
hfe = 400 Ucc 24V

hoe = 100 uS

C3

Indgangsimpedansen er den impedans generatoren "ser" ind i.

Det er de stromveje, generatorstremmen fglger gennem kredslobet,
som bestemmer indgangsimpedansen.

Signalmeessigt ligger basis til stel gennem C2.
Indgangsimpedansen er en parallelforbindelse af RE og hib.
hib er indgangsimpedansen i transistoren.

Man bruger ogsa benaevnelsen re ( lille re ) i stedet for hib.
hib er afheengig af DC-strgmmen i transistoren og hfe.
Hvilken veerdi har hib eller re?

25m _ 25m _
hib = =75~ = Gsou- 28L&

Hvilken veerdi far indgangsimpedansen?
Zin= RE //hib= 26Q // 3,9kQ = 26Q

Indgangsimpedansen er lille i en jordet basisopstilling.
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2.2 Udgangsimpedansen

[ @
hfe = 400 Ucc 24V
hoe =100 uS

12k
Zout
C1 3
RE
39k
[ @

Udgangsimpedansen er den samlede modstand fra kollektoren til
stel, nar man "star" pa C3 og ser ind i opstillingen.

Hvilke modstande er det der bestemmer udgangsimpedansen?
Udgangsimpedansen er en parallelforbindelse af RC og 1/hob.

Da 1/hob er meget stgrre end RC, ser man bort fra den.

Hvilken veerdi far udgangsimpedansen?

Zout= RC= 12kQ

Udgangsimpedansen er middel til stor i en jordet basisopstilling.
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2.3 Speendingsforstaerkning

[ -@
hfe = 400 Ucc24V
hoe = 100 uS

12k
3
RL
30k uout

Nar forsteerkningen beregnes, gar man udfra fglgende formel.

RC//RL// for

re

Au =

Hvis RL ikke er opgivet, udelades den i formlen.

Da 1/hob er meget stgrre end RL og RC, tages den normalt ikke
med i formlen.

RC // RL
re

Au =

Hvilken veerdi far speendingsforsteerkningen?

_ 12k //30k _
Au = b6 = n 4dB

Speendingsforstaerkningen er stor i en jordet basisopstilling.
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2.4 Indgangsspeendingen

hfe =400
hoe = 100 uS

uout

Her skal man passe pa. Speendingen pa indgangen, er ikke den
samme som generatorens tomgangsspaending, uEMK.

Nar u in beregnes, skal man kende uEMK, Rg og Zin.

T 100 Ohm T .
: Zin
uEMK 40mV :  uin 26 Ohm

Beregn uin nar Rg = 100 Q, Zin er 26 Q og uEMK er 40 mV?

uin = uEMK x Zin _ 40mV x 26 _ 95 mV
~ Zin + RG 26 + 100

Som det fremgar af beregningen, er indgangsspaendingen her
en del mindre end tomgangsspaendingen.
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2.5 Udgangsspeendingen

° ®
hfe = 400 Ucc24V
hoe = 100 uS

12k
3
RL
RB2 30k uout
22k

Nar uin og Au er fundet, kan uout beregnes.

uout = uin x Au

Hvilken veerdi far udgangsspeendingen?

uout= uinxAu= 8,25mvx330= 2.7V

2.6 Strogmforsteerkning

Stremforsteerkningen er en storrelse som sjseldent beregnes.

Man kan vise at Ai ligger meget teet pa 1.

I anden litteratur er det Vist, hvordan man finder frem til formlen.

hfe 400

Al=1% +1 200 +1 <+

Strgmforsteerkningen er lille i en jordet basisopstilling.
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2.7 Fasedrejning

L]
hfe = 400 Ucc 24V

hoe = 100 uS

Start med at signalet pa indgangen gar i positiv retning.

Hvilken betydning far det for diodestreekningen mellem basis
og emitter. Abner eller lukker den?

Nar emitterspaendingen vokser i positiv retning lukker
diodestraekningen.

Hvilken betydning far det for basis-emitterstremmen.
Falder eller stiger den?

Den falder.

Hvilken betydning far det for kollektorstremmen.
Falder eller stiger den?

Den falder.

Hvilken betydning far det for speendingsfaldet over RC.
Falder eller stiger den?

Den falder.

Hvilken betydning far det for speendingen pa kollektoren.
Falder eller stiger den?

Den stiger.
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Nar signalet stiger pa indgangen, stiger det ogsa pa udgangen.
Hvis det falder pa indgangen, vil det ogsa falde p4 udgangen.
Signalerne pa ind- og udgangen er i fase.
Fasedrejningen er 0° i en jordet basisopstilling.
3.0 Eksempel 1
¢ hfe =375 Ucc 20 V.
hoe =25 uS RB1 RC
220k 22k
©"" 775 Ohin : Cl
3 ; 3
RL
47k uout
Beregn fglgende.
UB er ca.
UE er ca.
IE er ca.
URC er ca.
UC er ca.
hib = re er ca.
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o hfe =375 Ucc20V.
hoe =25 uS RB1 RC
220k 22k
T 75 Ohm : Cl1
r ' ;
RL
47 k! uout

Zin er ca.

1/hob er ca.

Zout er ca.

Au er ca.

Au idB er ca.

uin er ca.

uout er ca.

3.1 Facitliste til eksempel 1

Ucc x RB2 20V x 33k
UB = RB1+RB2 =~ 220k + 33k 2.6V

UE= UB-UBE= 26V - 06V= 20V

UE _ 2,6V _

IE = Rg = 2,7k~ 428uA
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URC= ICxRC= 426 pA x 22kQ= 94V
UC= Ucc-URC= 20V - 94V= 106V

25m 25m

re = TIp T 4o6u - =229

Zin= re//RE= 59Q//4,7kQ= 59Q

1 hfe + 1 375 + 1

hob hoe B 25u 15 M)
1

Zout = RC//hob =22k //156M = 22KkQ

1/hob er helt uden betydning, derfor tages den ikke med.

Au - RC//RL _ 22K//4TK _ o400 481 4B
re 59

. uEMK x Zin _ 10mV x 59 _

uin == *RG - 59 +75 ~ himV

Nar udgangsspaendingen beregnes, skal man passe pa.

Man kunne tro, at det er generatorspeendingen ganget med Au.
DET ER FORKERT!

Man er ngdt til at tage hensyn til Zin, da den er meget lille.
Fgrst beregnes uin.

Nar man kender uin, kan uout beregnes.

uout =uin x Au= 4,4 mV x 254= 1,1V
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4.0 Opgaver

Opgave 1
@ L J
hfe = 400 Ucc 12V
hoe =25 uS RBI RC
120k 47k
777750 0hm" " Cl |
RB2 uout

Seet UB-E til 0,6 V og angiv resultaterne med 1 decimal.

UB er ca.

UE er ca.

IE er ca.

URC er ca.

UC er ca.

hib = re er ca.

Zin er ca.

Au er ca.
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Au i dB er ca.
uin er ca.
uout er ca.
Opgave 2
® @
4V
hfe =400 Uce 2
hoe =25 uS RBI RC
180k 27k
{75 0him" " Cl
: ;
RL t
56k “1“
UB er ca.
UE er ca.
IE er ca.
URC er ca.
UC er ca.
Zin er ca.
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Au er ca.

Au i dB er ca.

uin er ca.

uout er ca.

5.0 Facitliste
DC beregninger, side 3
UBerca. 4,3V UEerca. 3,7V IE er ca. 950 pA

URCerca. 11,4V UCerca. 12,6 V

Opgave 1, side 13

UBerca. 22V UEerca. 1,6V IE er ca. 1,1 mA
URC erca. 5,2V UCerca. 6,8V hib er ca. 23 Q
Zin er ca. 23 Q Au er ca. 205 gg Au er ca. 46,2 dB
uin er ca. 3,2 mV uout er ca. 650 mV

Opgave 2, side 15

UBerca. 3,1V UEerca. 2,5V IE er ca. 370 pA
URCerca. 10V UCerca. 14V hib er ca. 68 Q
Zin er ca. 68 Q Au er ca. 270 gg Au er ca. 48,6 dB
uin er ca. 9,5 mV uout er ca. 2,6 V
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